Na tym właśnie polega ów szczególny pożytek i korzyść z poznania dziejów, że oglądasz wszelkiego rodzaju pouczające przykłady na wspaniałym wyryte posągu: stąd można czerpać dla siebie i dla swego państwa wzory godne naśladowania, stąd poznać jako przestrogę to, co jest szpetne w swym początku, szpetne i w wyniku.
Liwiusz, Dzieje od założenia miasta Rzymu, I wiek p.n.e./I wiek n.e.

Przystoi bowiem mężom cnotliwym przywodzić sobie na pamięć czyny mądrych, ale również i nieroztropnych, aby się uczyć na dobrych przykładach naśladować dzieła dobre, a dzięki złym, aby móc uniknąć zguby.
Jana Długosza Roczniki, czyli Kroniki sławnego Królestwa Polskiego, XV wiek 

Dziś mówi się często, że pod wieloma względami ludzkość zawiodła własne oczekiwania. Zniszczyła swe naturalne środowisko i doprowadziła do wyniszczających wojen. Sporo osób sądzi, że obecnie stoją przed człowiekiem problemy trudniejsze niż kiedykolwiek, a perspektywy ich rozwiązania są raczej mroczne.
W naszym odczuciu pesymizm ten jest przesadny, zwłaszcza gdy spojrzymy w przeszłość. Oczywiście rasa ludzka wprowadziła na ziemi wiele chaosu, ale nie to jest najważniejsze. Uderza tempo, w jakim człowiek potrafił burzyć i zmieniać zastany porządek. Historia pokazuje zdumiewające predyspozycje [zdolności] istot ludzkich do przezwyciężania przeszkód i przekształcania świata tak, by służył ich potrzebom. Zwierzęta zawsze dostosowują się do świata, radząc w nim sobie lepiej lub gorzej, tymczasem człowiek od początku zmieniał go i oswajał.
Jest więc historia człowieka opowieścią nie tylko o chaosie, który towarzyszy jego poczynaniom, ale i o zadziwiającym sukcesie, jaki osiągnął.
J.M. Roberts, Ilustrowana historia świata, tom 1, 1986 rok

Praca z tekstami
[bookmark: _GoBack]1. Na czym, według Liwiusza i Jana Długosza, polegają korzyści z poznania historii?
2. Pod jakimi względami ludzkość rzekomo zawiodła własne oczekiwania? Jaki jest stosunek J.M. Robertsa do tych zarzutów? 
3. O czym, zdaniem autora, opowiada historia?
4. Na podstawie zamieszczonych tekstów wyjaśnij, do czego może się przydać historia.


