[bookmark: _GoBack]                     Należy zwrócić uwagę, że jak skromność i pobożność wielkiego króla Bolesława [Chrobrego] przyczyniła się do wzrostu potęgi Królestwa Polskiego, tak bezbożność tego Bolesława 
[Śmiałego] spowodowała jego upadek. Przez zbrodnię bowiem zabójstwa, którą popełnił na osobie św. Stanisława męczennika, nie tylko spadła korona z głów jego potomstwa, lecz i Polska sama utraciła i do dziś nie odzyskała chwały i godności królestwa.
I tak jak on posiekał ciało męczennika na wiele części i rozrzucił na wszystkie strony, tak Pan podzielił jego królestwo i dopuścił, aby wielu książąt w nim rządziło i, jak to z winy grzechów naszych teraz widzimy, wydał to królestwo samo w sobie podzielone na podeptanie i zniszczenie przez okolicznych grabieżców. Lecz tak jak moc Boża uczyniła święte ciało biskupa i męczennika takim, jak było, bez śladu blizn, a świętość jego objawiła znakami i cudami, tak też w przyszłości dla jego zasług przywróci do dawnego stanu podzielone królestwo, umocni je sprawiedliwością i prawdą, opromieni chwałą i zaszczytem. 
Wincenty z Kielc, Żywot większy św. Stanisława, XIII wiek

Praca z tekstem 
1. Jakie skutki, zdaniem kronikarza, przyniosło zabójstwo popełnione przez Bolesława Śmiałego: a) samemu królowi, b) jego następcom, c) Polsce?
2. Jakie wydarzenia zapowiada autor kroniki? Na czym opiera swoją pewność?

